

SVENARODNI OTPOR — SRŽ NAŠE KONCEPCIJE

Materijal koji je za 19. sednicu Predsedništva SKJ pripremila Komisija Predsedništva za opštenarodnu odbranu daje vrlo opsežne podatke o procesu izgradnje koncepcije opštenarodne odbrane.¹ Očigledno je da čitava dosadašnja praksa crpi svoju idejno-političku orijentaciju iz stavova Devetog kongresa SKJ, a naročito iz izlaganja druga Tita na Ljubljanskome univerzitetu u kome je posebno bio podvučen društveni karakter naših odbrambenih priprema u konceptu opštenarodne odbrane.

Predloženi zaključci o narednim zadacima Saveza komunista na odbrambenom području potvrđuju da je u čitavoj zemlji ostvarena ne samo oružana komponenta opštenarodne odbrane, nego da opštenarodna odbrana stvarno postaje sve više integralni deo politike radničkih saveta, opštinskih skupština, društveno-političkih organizacija, društava i da sve brže prodire u osnovne ćelije našeg društva. Drugim rečima, naš radni čovek sve više postaje subjekt, nosilac odbrambenih priprema. Ta činjenica omogućuje da u našem radu u čitavoj zemlji brže razvijamo idejne, političke, propagandne, ekonomske, organizacione, samozaštitne, bezbednosne i druge elemente u kojima se manifestuju ne samo sva preimućstva koncepta opštenarodnog otpora, nego i sva njegova širina i širina paleta otpora. Želim podvući da orijentacija na ovako kompleksne pripreme istovremeno još više utvrđuje kod naših ljudi poverenje u mogućnost i efikasnost koncepta svenarodne odbrane i čini srž koncepta svenarodnog otpora (SNO).

Unutrašnju snagu postignutim uspesima u pripremanju za svenarodnu odbranu, po našem mišljenju, daje sve jasnije i dublje saznanje i uverenje sve širih slojeva naših radnih ljudi da bi svaka agresija na Jugoslaviju, pored vojno-strateškog, za svoj konačni cilj pre svega, imala rušenje našeg samoupravnog sistema, nametanje našim narodima tuđe politike i dominacije, koja bi u svojoj logičnoj konsekvenci bila uperena protiv tekovina narodnooslobodilačke borbe.

¹ Izlaganje Alberta Jakopiča na 18. sednici Predsedništva SKJ.

Iz tih razloga danas naši radni ljudi pitanje integriteta, suvereniteta i teritorijalne celovitosti Jugoslavije shvataju dublje, suprotnije, upravo tako kao u prvo vreme posle drugog svetskog rata. Koncept o opštenarodnom otporu postaje mahom sastavni deo njihove svesti. Zato i traže i sami se zalažu da pripreme budu sistemat-ske, trajne, stalne i kompleksne i da ne smeju zavisiti od ovakve ili onakve međunarodne situacije.

Naši radni ljudi traže celovitost ostvarivanja koncepta opštenarodne odbrane, svesni da je to jedini put da na vojno-odbrambenom području postignu takvo stanje koje onemogućuje agresorska iskušnja i bilo kakve mogućnosti iznenađenja.

Dosadašnji idejno-politički rad Saveza komunista, Socijalističkog saveza radnih ljudi, Saveza omladine, Sindikata, društava i drugih faktora potvrđuje ne samo to da bez podruštvljavanja narodne odbrane ne bismo za tako kratko vreme mogli postići ove krupne rezultate, nego da nikad odbrana ne bi mogla postati sastavni dio razmišljanja i angažovanja sve šireg kruga naših radnih ljudi. To saznanje i utiče na odgovornost samoupravljača u vezi sa pitanjima naše odbrane.

U republici Sloveniji podruštvljavanje priprema već ima sve elemente društvenog, idejno-političkog pokreta, koji jedino može realizovati celovitost koncepta opštenarodne odbrane i afirmisati sve njegove oblike.

Koncepcija opštenarodne odbrane je, naime, već postala pravo naših radnih ljudi. Oni odbrambene zadatke smatraju kao integralni deo samoupravnih odnosa, građanske svesti i lične odgovornosti. Mogli bismo reći da koncept svenarodnog otpora unosi čak nešto novo u međuljudske odnose i da eliminiše neke antagonizme s kojima se susrećemo u svakodnevnom životu među ljudima. Produbljuje drugarstvo i kolektivnu odgovornost i stvara političku klimu, koja ih angažuje kao u najjačim političkim akcijama u poslednjoj deceniji naše socijalističke izgradnje. Takvo stanje se konkretno odražava na odgovornost i disciplinu, sa kojom pripadnici teritorijalnih jedinica i drugi dolaze na vežbe, na seminare, odražava se na njihovo pažljivo praćenje kurseva, polaganje ispita, rešavanje taktičkih zadataka i problema oko materijalne osnove priprema. Istovremeno se u najširim masama sve više produbljuje saznanje da je moguće odbraniti slobodu i nezavisnost samo ako branimo celinu, svu Jugoslaviju, što znači da branimo našu Jugoslaviju braneći bilo koji deo Slovenije ili drugi deo zemlje. Gledano iz tog aspekta, pripreme sve više postaju kohezioni faktor među narodima i narodnostima Jugoslavije, pri če-

mu se oseća porast socijalističkog patriotizma i spremnosti za odbranu zemlje.

Da bismo još više razvili svest i odgovornost radnih ljudi, a naročito da bismo postigli još veće rezultate u konkretizaciji priprema na SNO, u Sloveniji su u mesnim zajednicama organizovani odbori za SNO. U tim odborima se okupljaju predstavnici građana svih struktura. Oni u mesnoj zajednici mogu najviše doprineti priprema za SNO. Stvaranjem ovih organa postižu se trajnost i kontinuitet priprema, bez obzira na oscilacije na međunarodnom planu, bez obzira na svakodnevne druge zadatke, pred kojima stoje mesne zajednice. Organizovanjem ovih odbora, obuhvaćeno je, pored desetina hiljada ljudi u teritorijalnim jedinicama i drugim samoupravnim organima koji se bave priprema, novih deset hiljada radnih ljudi. Polazeći od toga da je mesna zajednica samoupravna zajednica, u kojoj stanovništvo realizuje samoupravu na onim područjima koja neposredno zadovoljavaju svakodnevne potrebe porodice i radnog čoveka, radni ljudi sa elementarnim osećanjem potvrđuju da je odbrana vlastite kuće i porodice u ratnim uslovima životna potreba svakog radnog čoveka. Zbog toga su mesne zajednice, kao element samoupravnog društva, i u miru činilac narodne odbrane u kojoj se društveno i, pre svega, svesno konkretizuju principi opštenarodnog otpora. Praksa je opravdala nužnost takvih odbora koji, kao metod rada Socijalističkog saveza, vode stalnu i kontinuiranu brigu za političke, materijalne i druge pripreme opštenarodnog otpora, proučavaju uslove za adekvatne oblike angažovanja stanovništva u miru i za njegove pripreme za rat, poklanjajući stalnu pažnju osposobljavanju građanstva za opštenarodnu odbranu.

Mnogi odbori već danas, na primer, sudeluju u priprema vežbi. Tako oni na najneposredniji način povezuju stanovništvo sa jedinicama Jugoslovenske narodne armije i teritorijalnim jedinicama, razvijaju razne aktivnosti u vidu organizovanja raznih oblika otpora, propagandnog, političkog, psihološkog itd., bave se pitanjem samozaštite, civilne zaštite, itd.

Mnogi od tih odbora već danas prave planove, po kojima bi u slučaju rata popunili ispražnjena radna mesta u proizvodnji ljudima koji nisu svrstani u JNA i teritorijalne jedinice, vode brigu o disperziji, rezervi u trgovini, poljoprivrednim dobrima, itd. Pojedini odbori izražavaju čak želju da se upoznaju sa oružjem, da sudeluju na vežbama i vode brigu o prehrani jedinica TO na vežbama u miru. Time stvaramo mogućnost za angažovanje svih onih stanovnika, naročito boraca, koji iz raznih razloga ne mogu biti uključeni u TO. Time se postiže povezanost i odgovornost novih desetina hiljada ljudi. To je,

u stvari, samoupravno podružljavanje odbrambene politike i stvaranje istinskog SNO, naročito ako imamo u vidu da samo stvaranje oružane TO još nije sve ono što želimo, a želimo svenarodni otpor. Pored toga, takvom organizovanošću i aktivnošću na najkonkretniji način stvara se jedinstvo oružanih snaga i naroda, bratstvo među narodima i narodnostima socijalističke Jugoslavije.

Realizacijom koncepta opštenarodne odbrane i Jugoslovenska narodna armija dobija nove dimenzije u očima radnih ljudi, naročito omladine. Stvaraju se novi odnosi, jačaju se odbrambena sposobnost zemlje, materijalne osnove, međusobna saradnja među jedinicama, garnizonima, štabovima, građanima i organizacijama koje rade na pripremama svenarodnog otpora. Uloga i zadaci JNA u ostvarivanju koncepta opštenarodne odbrane u očima naroda postaju sve veće. Armija stvarno postaje u smislu ustavnih amandmana oružana snaga svih naroda i narodnosti Jugoslavije.

Na kraju, da bismo još više učvrstili stalno idejno-političko prisustvo Saveza komunista i njegov uticaj na sve pripreme, u svim teritorijalnim jedinicama organizovali smo aktive Saveza komunista, vezane za opštinske komitete, odnosno za međuopštinske savete Saveza komunista, koji vode brigu o idejno-političkom usmeravanju jedinica, vaspitnim programima za kadar i pripadnike teritorijalnih jedinica. U SR Sloveniji su organizovani stalni seminari za sav komandni i politički kadar. Naročito vodimo brigu o radu komisija Saveza komunista za opštenarodni otpor.

Smatram da će predložene zaključke Predsedništva prihvatiti čitavo naše društvo i da će svojom aktivnošću omogućiti da se oni sprovedu u život, dajući time doprinos našim naporima za obezbeđenje odbrambenih sposobnosti naše samoupravne socijalističke zajednice.

Predsednik komisije za narodnu odbranu CK Slovenije

Albert JAKOPIČ